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Б ІБ ЛІОТЕ КИ В   РОЗВИТКУ ІНФОРМАЦІЙНОЇ  
СИСТЕМИ ВІТЧИЗНЯНОГО  ІНФОРМАЦІЙНОГО  
ПРОСТОРУ ( НА   ПРИКЛАДІ  НАЦІО НА ЛЬ Н ОЇ 
БІБЛ ІО Т ЕКИ УКРА Ї НИ  ІМЕНІ  В . І. ВЕРНАДС Ь КО ГО)

Про ан ал і зовано н ау кові праці щ одо інформац ій н ого прос то р у,  і нформа-
ц і йної пол іт ик и , діяль но сті наукових біблі о тек та вплив к ом унікац ій них засо-
б ів,  які  зазнають знач них з мін.  До ведено , що  страт ег і чним з а со бом у р оз витку 
сучасн ого  і нформаційного сусп ільства є комунік а ці я,  завдяки я кій  суспіл ьство 
о тр имує  пр а вд иву інфор ма ці ю,  а  інформ а ційно-а н ал іт ична діяль н ість біб л іотек 
має  спрямов ув а тися на вир о бн иц тво різ номан і тних інф ор м ац ійних ресу рсів 
в ідповідно до запитів с уч асних кори сту в ачів.  Наголо шено на тому , що  зн ачний 
потенц іал  має Націонал ьна бібліот ека України ім.  В.  І. Вернадс ького у  ро зви тку 
сис т еми  ст ратегі чних к ом у ні ка цій в Україні.  З азначено, що інформаційн о-
а наліт ичні  стр ук тури Н БУВ у забез пе че нні інфор ма ційного супроводу дер жавної 
п олітик и,  під го товка та види  аналітич них про дук тів в ідігр а ють  вагому роль у роз-
ви тку стратегіч них к о му ні ка цій.
К лючові слова:  ін формація ,  інф ормаційний  пр ос тір, страт егічні кому ні ка -

ц ії ,  дер жава,  б і бл і о тека,  аналі тика,   ін форм аційно-а на лі тичні  служби, соці ал ьні 
м ережі,   со ц іальні інт ернет-сервіси,  д езі нф ор мація, бото ферми, фейк .

В  о станні  десятиліття від буваються радикальні зміни в галузі інфор-
маційних комунікаційних систем, суспільство спостерігає постійний 
прогрес інформаційних технологій. Саме роз виток інформаційної сфери, 
рівень інформаційної безпеки вже най ближчим часом будуть визначати 
політичну та економічну роль держави на світовій арені.

Еволюція, яка нині від бувається в суспільному житті, характеризується 
як стрімке зростання ролі та значення інформаційного світу як в сус-
пільстві в цілому, так і в житті кожної окремої людини. Інформаційна 
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сфера, а також інформаційні технології мають вплив майже на всі сфери 
суспільного життя, це і фінансова, і політична, і транспортна, і зв’язок, 
і високотехнологічне виробництво тощо.

Мета дослідження – дослідити місце й роль Національної бібліотеки 
України ім. В. І. Вернадського в стратегічних комунікаціях.

Аналіз останніх дослі джень та пуб лі ка цій. Дос лі дження інфор ма-
цій ного сус піль ства запо чат ко ване ще в пра цях Д. Белла, М. Кас тельса, 
Е. Тофф лера, І. Масуда, К. Хілла. Вплив гро мадсь кої думки на полі ти ків 
і сус піль ство, зок рема вияв лення сус піль них настроїв через моні то ринг 
ЗМІ, почали вивчати ще в середині мину лого сто ліття Г. Алмонд 
(G. Almond) та у 80-х роках В. Ліп манн (W. Lіppmann). Серед укра ї нсь ких 
авто рів, які зро били знач ний нау ко вий вне сок у дос лі дження інфор ма-
цій ного прос тору, інфор ма цій ної полі тики, дер жав них кому ні ка цій, 
інфор ма цій ної діяль ності орга нів пуб ліч ної влади, необ хідно зазна чити 
таких дос лід ни ків як В. Горо вий, Т. Гран чак, В. Куй біда, А. Ліпен цев, 
Є. Нуж ний, О. Орлов, В. Сте па нов, В. Тронь.

За вдання й напрями участі інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур у забез-
пе ченні інфор ма цій ного супро воду дер жав ної полі тики, під го товка та види 
ана лі тич них про дук тів, спе ци фіка стра те гічно-ко му ні ка тив ної діяль ності 
ролі біб лі о тек у цих про це сах висвіт лю ва лися в бага тьох пра цях таких 
віт чиз ня них нау ков ців, як В. Варенко, В. Горо вий, Т. Гран чак, В. Заха рова 
та Л. Філі пова, О. Кобє лєв, В. Паль чук, Л. Чуп рина та ін.

Різні аспекти вико рис тання біб лі о те ками середо вища соці аль них 
мереж дос лі джу вали О. Мар’їна, Т. Яро шенко, О. Они щенко, В. Горо вий, 
Т. Гран чак, В. Струн гар, Н. Тара сенко, Л. Чуп рина та ін.

На діяль ність нау ко вих біб лі о тек у період ста нов лення інфор ма цій ного 
сус піль ства впли ва ють кому ні ка ційні засоби, які зазна ють знач них транс-
фор ма цій них змін, а також важ ли вим фак то ром для вдос ко на лення біб лі-
о теч ної діяль ності є сучасні воєнні дії, які ведуться в інфор ма цій ному 
прос торі за допо мо гою тих чи інших інфор ма цій них видів озбро єння. 
Зазна чимо, що інфор ма ція може висту пати як у формі засобу захисту, так 
і нападу, і все це зале жить від того, чиї ресурси та про па ган ди стські методи 
будуть мати потуж ні ший вплив. Серед уче них, які займа лися вивчен ням 
та ана лі зом інфор ма цій них воєн, слід від зна чити таких як Д. Вол ко го нов, 
С. Гри няєв, О. Коли новсь кий, А. Крутсь ких, А. Федо ров, В. Пет ров, Д. Фель-
 д ман та ін.

Дос лі джен ням стра те гіч них кому ні ка цій займа лися В. Гор бу лін, 
О. Куш нір, Г. Почеп цов, Д. Дубов, Е. Мака ренко, С. Соло в йов, В. Ліп кан, 
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А. Баровська та ін. Заслу го вує на увагу ана ліз Є. Тихо ми ро вої дос віду 
ЄС щодо про ти дії російсь кій про па ганді.

У низці нау ко вих праць таких дос лід ни ків, як: Л. Дуб ро віна, О. Они -
щенко, В. Горо вий, В. Попик, Ю. Поло вин чак, Н. Вітушко, С. Горова, 
Л. Кос тенко, К. Лобу зіна, Л. Чуп рина, Д. Бон да ренко, О. Рябо конь та ін., 
роз крито про цес перет во рення нау ко вих біб лі о тек у ланку інфор ма-
цій ного середо вища, дово диться під ви щення ролі біб лі о тек в управ лінні 
гло баль ними ресур сами, у ство ренні умов для опе ра тив них інфор ма-
цій них обмі нів на базі струк ту ри за ції між на род них біб лі о теч них сис тем 
та інших вели ких центрів кон цент ра ції інфор ма цій них ресур сів тощо.

Про ана лі зу вавши нау кові праці про від них фахів ців, можна виок ре мити 
деякі полі тичні цілі, які фор му ють інфор ма цій ний простір:

– по-перше, забез пе чення захисту інфор ма цій ного суве ре ні тету Ук-
ра їни, зок рема захисту наці о наль ного інфор ма цій ного ресурсу, а також 
захисту та конт ролю сис тем фор му вання сус піль ної сві до мості в сучас них 
умо вах інтер на ці о на лі за ції та гло ба лі за ції про це сів, що від бу ва ються 
в інфор ма цій ній сфері;

– по-друге, забез пе чення реа лі за ції кон сти ту цій них прав гро ма дян, 
сус піль ства та дер жави на інфор ма цію. Особ ливу увагу необ хідно при ді-
ляти про блемі інфор ма цій ної вза є мо дії дер жави, сус піль ства й особи;

– по-третє, забез пе чення дер жав ним уста но вам, під при ємст вам та гро -
ма дя нам рівня інфор ма цій ної дос тат ності для при йн яття рішень.

На сьо годні від по відно до при нци пів роз витку стра те гіч них кому ні-
ка цій біб лі о теки активно вибу до ву ють зво рот ний зв’я зок із гро ма дою для 
задо во лення їхніх інфор ма цій них пот реб, ста ють над ій ними посе ред-
ни ками в сис темі кому ні ка цій між вла дою та громадою.

У нау ко вій праці «Інфор ма цій ний прос тір як чин ник забез пе чення 
наці о наль них інте ресів Укра ї ни» колек тив нау ков ців виді ляє головні зав-
дання та основні напрями забез пе чення без пеки інфор ма цій ного про-
с тору: вияв лення, оцінка та про гно зу вання загроз без пеці інфор ма цій ного 
прос тору, що має здійс ню ва тися шля хом опе ра тив ного моні то рингу 
інфор ма цій ної обста новки; вироб лення, коор ди на ція та здійс нення єди ної 
дер жав ної полі тики в галузі фор му вання інфор ма цій ного прос тору; ство -
рення та екс плу а та ція сис тем забез пе чення без пеки інфор ма цій ного 
прос тору; роз робка, коор ди на ція та здійс нення єди ної дер жав ної полі тики 
в галузі між на род них інфор ма цій них від но син, зок рема у напрямі фор му-
вання імі джу дер жави. До основ них напря мів забез пе чення без пеки наці о-
 наль ного інфор ма цій ного прос тору: захист інфор ма ції, захист наці о-
наль них інфор ма цій них ресур сів; захист та конт роль без по се ре д ньо 
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наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, тобто захист та конт роль сис тем 
фор му вання осо бис тої та сус піль ної сві до мості; забез пе чення інфор ма-
цій ної дос тат ності; здійс нення інфор ма цій ної екс пан сії у сві то вий інфор-
ма цій ний прос тір з метою забез пе чення невід’єм них прав гро ма дян, 
сус піль ства та дер жави [1].

Ме режа Інтер нет і все, що з нею пов’я зано (соці альні мережі, месе н-
джери, пуб лі ка ції допи сів, обмін фото та відео, пошук інфор ма ції 
і дру зів, обмін нови нами, мож ли вість слу хати музику тощо), на сучас-
ному етапі сві то вого роз витку, як одна з голов них інфор ма цій них кому ні-
ка цій них сис тем, набу ває все біль шого зна чення. Інтер нет є одним 
з основ них засо бів отри мання важ ли вої, струк ту ро ва ної, дос туп ної 
та швидко отри му ва ної інфор ма ції, якою корис ту ється бли зько 3 млрд 
людей в усьому світі, а це ста но вить при близно 40 % насе лення тих, 
хто вико рис то вує Інтер нет. Саме тому одним з ефек тив них засо бів 
для кому ні ка ції учас ни ків вір ту аль них спіль нот, на сучас ному етапі 
роз витку сус піль ства, є соці альні інтер нет-сер віси, які нині впли ва ють 
на всі сфери сус піль ного життя.

Як зазна чає К. Мо ло децька, істот ний вплив на сус піль ство пояс ню-
ється тим, що соці альні інтер нет-сер віси ґрун ту ються на вико рис танні 
соці аль них вза є мо з в’яз ків між осо бами, які, напри клад, мають спільні 
інте реси, діяль ність або утво рю ють реальні чи вір ту альні об’єд нання, 
які можуть вико рис то ву ва тися для сус піль них впли вів та перет во рень. 
Зви чайно, не можна не пого ди тися з дум кою К. Мо ло дець кої, яка наго ло-
шує, що сис тем ний ана ліз ролі соці аль них інтер нет-сер ві сів в інфор ма-
цій ному прос торі дер жави й особ ли вос тей їх функ ці о ну вання пока зав, 
що вони є об’єк том реаль них і потен цій них загроз інфор ма цій ній без пеці, 
сус піль ства та дер жави. Поши рення в СІС непов ного, недо сто вір ного 
чи упе ре дже ного кон тенту у поєд нанні із сугес тив ними тех но ло гі ями 
впливу на інди ві ду альну й масову сві до мість може мати нас лід ком про яву 
в сус піль стві соці аль ної напру же ності, між на ці о наль ної ворож нечі, 
про тест них настроїв, неза до во лення існу ю чою сис те мою управ ління 
в дер жаві тощо [2].

Тому на сьо годні акту аль ним питан ням зали ша ється прав дива інфор-
ма ція та дез ін фор ма ція в інфор ма цій ному прос торі, особ ливо в таких 
соці аль них інтер нет-сер ві сах, як соці альні мережі. Стра те гіч ним завдан-
 ням при цьому є ана ліз подій, фак тів у напрямі запо бі гання дез ін фор ма ції 
та деко нст рук тив ній про па ганді. Тут біб лі о теки не лише нала го джу ють 
пря мий і зво рот ний зв’я зок, а й праг нуть спри яти одна ко вому роз умінню 
про блем і їх роз в’я занню.
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Про блема боро тьби з про па ган дою у соці аль них мере жах набу ває 
над зви чай ної акту аль ності з огляду на загрозу втру чання РФ в елек то-
ральні про цеси, метою якого є деста бі лі за ція полі тич ної ситу а ції. 
Неви пад ково про тя гом остан нього часу від зна ча ється над мірне поси лення 
про ти борства між кра ї нами Заходу та РФ, перш за все, в інфор ма цій ній 
сфері, що пов’я зано з акти ві за цією нама гань остан ньої здійс нити вплив 
на гео по лі тику ЄС у вигід ному для себе напрямі. Керів ництво Євро со юзу 
прагне робити пос ту пальні кроки для запо бі гання поши ренню дез ін фор-
ма ції, яка може нега тивно впли нути на діяль ність бага тьох інсти ту цій 
Євро со юзу. Ще у 2017 р. в ЄС був ство ре ний сайт euvsdisinfo.eu для 
боро тьби з дез ін фор ма цією з боку РФ, де міс титься згадка про те, що він 
ство ре ний у рам ках кам па нії «ЄС проти дез ін фор ма ції», спря мо ва ної 
на «поліп шення про гно зу вання, роз гляду та реа гу вання на про крем-
лівську дез ін фор ма цію» [3].

Про яви російсь кої інфор ма цій ної про па ганди фік су ють пра во охо ронні 
органи Фран ції, у зв’язку з чим у цій кра їні під го тов лено про єкт закону 
з про ти дії фей кам на вибо рах. Від зна ча ється, що остання пре зи де нтська 
кам па нія у Фран ції озна ме ну ва лася втру чан ням російсь ких медіа, кібе ра-
та ками та й зага лом була «бруд ною» за фран цу зь кими стан дар тами. 
Вра хо ву ючи масш таби загроз в інфор ма цій ній сфері, у «Стра те гіч ному 
огля ді» (Revue stratйgique) Фран ції задек ла ро вано, що питання дез ін-
фор ма ції та її впливу ста ють одними з без пе ко вих пріо ри те тів. Отже, 
у Фран ції на зако но дав чому рівні поси лю ються заходи з конт ролю 
мас ме діа, особ ливо напе ре додні вибо рів. Так дер жав ному регу ля тору 
над ава ти меться право ану лю вати ліцен зії теле ка на лів з метою про ти дії 
центра лі зо ва ній російсь кій про па ганді. Це сто су ється також й бло ку-
вання кон тенту в соці аль них мере жах, що стане додат ко вим, ще потуж-
ні шим інстру мен том про ти дії російсь кому впливу. У Фін лян дії у 2017 р. 
роз по чав роботу центр по боро тьбі з гіб рид ними загро зами, серед яких 
заснов ники центру виді ля ють, поміж іншого, поши рення неправ ди вої 
інфор ма ції, атаки проти інфор ма цій них сис тем, а також інші види атак 
за допо мо гою сучас них тех но ло гій [3]. Мініс терст вом куль тури, молоді 
та спорту Укра їни опуб лі ко вано було про єкт закону, який мав би «забез-
пе чити наці о нальну інформ без пеку та право на дос туп до дос то вір ної 
інфор ма ції». У МКМС додали, що зако ноп ро єкт пок ли ка ний забез пе чити 
реа лі за цію права гро ма дян на дос туп до дос то вір ної зба лан со ва ної 
інфор ма ції через запро ва дження меха ніз мів боро тьби з дез ін фор ма цією 
в інфор ма цій ному прос торі Укра їни та під ви щення рівня меді аг ра мот-
ності насе лення в умо вах гіб рид ної агре сії РФ [4].
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Отже, пот ріб ний пос тій ний моні то ринг інфор ма цій ного прос тору 
і реак ція на заяви про поши рення дез ін фор ма ції, звер нення до роз по всю-
джу ва чів інфор ма ції із зая вами про від по від ність або спрос ту вання дез ін-
фор ма ції; звер нення до пра во охо рон них орга нів у разі наяв ності ознак 
кри мі наль ного зло чину. Від по відно до при нци пів роз витку стра те гіч них 
кому ні ка цій, біб лі о теки фоку су ють зусилля та коор ди ну ють заходи 
і про грами для цієї мети.

Дос лі дивши сві то вий дос від, а також події пев них років в Укра їні, 
зро зу міло, що соці альні інтер нет-сер віси займа ють одне з про від них 
місць в орга ні за ції подій «арабсь кої вес ни», «рево лю ції пара со льок», 
а також у гіб рид ній війні на Сході Укра їни, анек сії Криму та інших деста-
бі лі зу ю чих дій.

По дії гіб рид ної війни на Сході Укра їни пока зали, що соці альні інтер-
нет-сер віси та бот-ферми активно вико рис то ву ва лися на ета пах під го-
товки і, без по се ре д ньо, під час її ведення. У соці аль них мере жах Facebook, 
«ВКон так те», «Однок ласс ни ки» було ство рено вір ту альні спіль ноти 
«Анти май дан», «Ново рос сия», «Рус ская Веснa» тощо для поши рення 
деструк тив них інфор ма цій них поси лів, які мали на меті спо тво рення 
інфор ма ції про реальні події. Як зазна чає у своїй праці К. Мо ло децька, 
учас ники таких вір ту аль них спіль нот стали об’єк том сугес тив ного 
впливу для подаль шого забез пе чення спри ят ли вих умов реа лі за ції ата ку-
ю чих дій у всіх сфе рах сус піль ної діяль ності в режимі офлайн. Також 
соці альні мережі вико рис то ву ва лися для зби рання інфор ма ції про осіб, 
які ста нов лять інте рес для агре сора. Засо бами соці альних інтер нет-сер-
вісів агре со ром від сте жу ва лися настрої в сус піль стві, вико ну ва лася 
нейт ра лі за ція дже рел контр про па ганди. Таким чином, в Укра їні від сутня 
цілісна мето до ло гія забез пе чення інфор ма цій ної без пеки дер жави 
в соці альні інтер нет-сер віси. Наявні засоби та під сис теми про ти дії 
недо ста т ньо забез пе чені від по від ним інстру мен та рієм моні то рингу, 
вияв лення і про ти дії загро зам, а їх вза є мо дія здійс ню ється із запіз нен ням. 
У резуль таті дер жава і її гро ма дяни ста ють суб’єк тами деструк тив них 
інфор ма цій них впли вів у соці альні інтер нет-сер віси [2]. На початку 
2020 р. Служба без пеки Укра їни ого ло сила, що одна з най біль ших 
мереж бот-ферм забло ко вана. Група заре єст ру вала понад 8000 рахун ків. 
За допо мо гою облі ко вих запи сів соці аль них медіа роз по всю джу ва лися 
неправ диві від омості про ситу а цію в кра їні, роз па лю вали акції про тесту, 
здійс ню ва лись інфор ма ційні атаки на про філі пред став ни ків укра ї нсь кої 
влади та над си ла лась інфор ма ція про наяв ність вибу хо вих речо вин 
на кри тично важ ли вих інфра струк тур них об’єк тах – над ано прес служ бою 
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СБУ. У рам ках опе ра ції були про ве дені обшуки в Києві, Хар кові, Дніпрі, 
місті Дубно на Рів нен щині та в місті Ірпінь у Київсь кій області. Під час 
обшу ків було вилу чено ком п’ю терне облад нання, GSM-мо деми, понад 
22000. SIM-карти [5].

На сьо годні кібе ра таки, а також діяль ність бото ферм різко зросли. 
Під час пов но маш таб ного вторг нення Росії в Укра їну російські кібе ра таки 
не тільки погір шу вали функ ції цільо вих орга ні за цій, але й нама га лися 
переш ко дити дос тупу гро ма дян до над ій ної інфор ма ції та кри тично 
важ ли вих послуг.

Ро сі яни активно засто со ву ють у війні проти Укра їни бото ферми 
та Telegram-ка нали. Перші вико рис то ву ються для роз си лання спаму, 
інші для ‒ збору пев ної інфор ма ції. Як бото ферми, так і Telegram-ка нали 
також засто со ву ють для поши рення російсь кої про па ганди та дез ін фор-
ма ції. За перші два місяці пов но масш таб ної війни фахівці з кібер без пеки 
СБУ забло ку вали сім Telegram-ка на лів, за допо мо гою яких російська 
роз відка зби рала інфор ма цію. У березні СБУ пові дом ляла про лік ві да цію 
російсь ких бото ферм, які пра цю вали в Хар кові, Чер ка сах, Тер но полі, 
Пол таві, Дніп ро пет ровсь кій та Закар патсь кій облас тях. За допо мо гою 
армії ботів російські спец с лужби поши рю вали фейки про війну в Укра їні 
та виправ до ву вали російське вторг нення [6].

Слід зазна чити, що цього року і китайсь кий TikTok став однією з про -
від них плат форм для поши рення фей ко вих новин про війну в Укра їні. 
Ство рені транс ля ції, записи та фотог ра фії перег ля да ють міль йони 
корис ту ва чів цього мобіль ного веб до датка. Месе н дже ром TikTok вже 
корис ту ється понад 1 міль ярд людей у   всьому світі, більше поло вини 
з яких молодше 30 років. Нові корис ту вачі можуть отри мати дос туп 
до фей ко вого кон тенту про війну в Укра їні в серед ньому через 40 хв після 
ство рення облі ко вого запису TikTok. Хоча такі плат форми, як Facebook, 
Instagram та Twitter запро ва дили від по відні поз начки, що вка зу ють 
на мані пу ля цій ний кон тент про війну, TikTok все ще зро бив занадто мало 
з цього питання.

Сьо годні, у зв’язку із збіль шен ням дез ін фор ма ції, дуже важ ливо 
вво дити нові стан дарти від по ві даль ності онлайн-плат форм щодо неза кон-
 ного та шкід ли вого вмісту.

Саме тому DSA (Digital Signature Algorithm) вклю чає нові пра вила 
поло жень Закону про циф рові пос луги, затвер дже ного в угоді між Євро -
пейсь кою радою та Євро пейсь ким пар ла мен том, які вима га ти муть 
від вели ких тех но ло гіч них плат форм, зок рема Facebook, Instagram 
та YouTube, для оцінки та управ ління сис тем ними ризи ками, пов’я за ними 
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з їхніми пос лу гами, такими як про па ганда нена висті та поши рення дез ін-
фор ма ції. Оста точ ний фор мат закону над асть владі нові пов но ва ження 
зму сити тех но ло гічні плат форми бути більш про зо рими щодо того, 
як пра цю ють їхні алго ритми, вида лити більше вмісту або про дук тів, 
які визна ча ються як «неза кон но», а також обме жити рек ламу на основі 
кон фі ден цій ної інфор ма ції, напри клад раси, сек су аль ної орі єн та ції 
чи полі тич ної належ ності [7].

Го лов ним, на наш пог ляд, у боро тьбі з фей ками та дез ін фор ма цією 
є струк ту ру вання наших меді ас фер. А це, на нашу думку, поля гає не лише 
в бло ку ванні пев них дже рел інфор ма ції, але й, як нам зда ється, доне сенні 
струк ту ро ва ної, прав ди вої інфор ма ції до сус піль ства всіма кана лами 
кому ні ка ції.

Аг ре сія Російсь кої Феде ра ції в час тині інфор ма цій ної скла до вої 
обу мо вила пошуки фахів цями з питань наці о наль ної без пеки 
мож ли вих меха ніз мів ціліс ної від по віді на такий виклик. І тут не можна 
не пого ди тися з В. Горо вим, який наго ло шує на тому, що для від сто ю-
вання наці о наль них інте ресів Укра їни необ хідне також нала го дження 
пос тій ного моні то рингу, про гно зу вання зов ніш ніх та внут ріш ніх загроз 
інфор ма цій ної без пеки, вироб лення нау ко вої стра те гії вхо дження 
в гло баль ний прос тір, інтег ра ції Укра їни в між на родні теле ко му ні ка-
ційні мережі, осво єння між на род них стан дар тів інфор ма цій ного обміну 
та захисту інфор ма ції [8]. Отже, одним з перс пек тив них спо со бів стра те-
гіч них кому ні ка цій є про су вання та по пуля ри за ція інфор ма ційно-ана лі-
тич них про дук тів біб лі о тек, які стали по пуляр ними через появу нагаль ної 
пот реби в отри манні якіс ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту 
між на род ного гло баль ного простору.

Як наго ло шує О. Же лай, для нейт ра лі за ції інфор ма ційно-дес та бі лі зу-
ю чих фак то рів вирі шальне зна чення має інте лек ту а лі за ція інфор ма цій ного 
прос тору. І, перш за все, – вдос ко на лення сис теми вироб ництва й забез пе-
чення дер жав них інсти ту цій зміс тов ною інфор ма цією, що мак си мально 
від по ві дає завданню фор му вання та при йн яття управ лінсь ких рішень [9].

Під час інфор ма цій ної війни біб лі о теки також мають потуж ний 
вплив на спо жи ва чів, бо зав жди воло ді ють вели ким арсе на лом інфор-
ма ції, вони є дзер ка лом свого сус піль ства, бо саме біб лі о теки пока зу ють 
рівень роз витку науки, освіти та куль тури, а також його істо рію. Кож ний 
істо рич ний період роз витку сус піль ства є особ ли вий, і ця особ ли вість 
пере да ється і на біб лі о течну діяль ність. Особ ли вістю сучас ної діяль-
ності біб лі о тек є швидке та активне впро ва дження інфор ма ційно-ко му-
ні ка цій них тех но ло гій. Необ хід ними інфор ма ційно-ко му ні ка цій ними 
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тех но ло гі ями, у цьому кон тексті, воло ді ють інфор ма ційно-ана лі тичні 
під роз діли про від них біб лі о тек.

Зок рема, певні успіхи в напрямі інте лек ту а лі за ції інфор ма цій ного 
прос тору та забез пе ченні інфор ма цій ного супро воду сус пільно важ ли вих 
дер жав них про це сів демон стру ють інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого – Служба інфор ма-
ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (далі – СІАЗ) 
та Наці о нальна юри дична біб лі о тека (далі – НЮБ). СІАЗ став прак тично 
пер шим у струк ту рах віт чиз ня них біб лі о тек інфор ма ційно-ана лі тич ним 
під роз ді лом щодо інфор ма цій ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади, 
над ання пос луг з моні то рингу регі о наль ної та зару біж ної преси, а також 
з під го товки інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів на його основі. Ана лі-
ти ками служб про во диться щоден ний біб лі о теч ний моні то ринг ЗМІ. 
Вже стала уста ле ною прак тика СІАЗ і НЮБ щодо забез пе чення мініс-
терств і уря до вих від ом ств опе ра тив ними інфор ма ційно-ана лі тич ними 
мате рі а лами з тема тики, пот ріб ної замов нику [9].

Тобто біб лі о течні інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти є ефек тив ним 
інстру мен том інфор ма цій ного супро воду про цесу при йн яття управ лін-
сь ких рішень, шля хом ство рення необ хід ного інфор ма цій ного під ґрунтя 
для усві дом лення управ лін цями сус піль них очі ку вань і пот реб, основ них 
фак то рів впливу на сус пільно-по лі тичну ситуацію.

По зи тив ний дос від спів праці СІАЗ НБУВ із РНБО Укра їни з питань 
про ти дії інфор ма цій ній агре сії з боку РФ свід чить про знач ний потен-
ціал ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек у роз витку сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій в Укра їні. Зок рема, ідеться про мож ли вості моні то рингу 
й ана лізу акту аль них про блем сус піль ства на базі від кри тих дже рел 
інфор ма ції, фон дів біб лі о теки для пот реб дер жав них орга нів; з іншого 
боку, про поши рення сус пільно важ ли вої інфор ма ції серед насе лення, 
роз ши рення віль ного дос тупу до неї корис ту ва чів біб лі о теки.

Як зазна чає Т. Гран чак, прак тика засвід чує, замов ни ків ціка вить 
не стільки роз робка стра те гій і сце на ріїв, тео ре тична пере вірка обґрун то-
ва ності про єк тів рішень, скільки моні то ринг ситу а ції та пошук інфор ма-
цій ного під тве р дження пра виль ності обра них так тик [10]. А біб лі о течні 
сайти та сто рінки в соці аль них мере жах можна вва жати як один із стра те-
гіч них напря мів роботи у над анні інфор ма цій них про дук тів у масш та бах 
гло баль ного сві то вого простору.

Не можна не пого ди тися з дум кою Л. Чуп рини, який заува жує, 
що активна участь нау ко вої біб лі о теки в соці о ко му ні ка цій них про це сах 
є однією з умов її успіш ного роз витку. У ниніш ніх реа ліях важ лива 
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час тина сус піль них про це сів пов’я зана з орга ні за цією інфор ма цій ної 
про ти дії зов ніш нім інфор ма ційно-пси хо ло гіч ним впли вам, гіб рид ним 
загро зам. З огляду на дос від спів праці ана лі тич них під роз ді лів НБУВ 
з орга нами дер жав ної влади можемо гово рити про доціль ність залу чення 
їх до роз витку сис теми стра те гіч них кому ні ка цій. Напри клад, одним 
із завдань Мініс терства інфор ма цій ної полі тики є забез пе чення ство рення 
меха ніз мів моні то рингу від кри тих дже рел інфор ма ції для пот реб стра те-
гіч них кому ні ка цій. Нау кові біб лі о теки можуть стати скла до вою такого 
меха нізму. Так, ана лі тичні під роз діли НБУВ давно вже про во дять 
тема тичні моні то рин гові дос лі дження за мате рі а лами інтер нет-ре сур сів 
на замов лення орга нів дер жав ної влади, які допо ма га ють управ лінсь ким 
струк ту рам у ком плекс ному ана лізі ситу а ції, вияв ленні зако но мір нос тей 
сус піль ного роз витку, вироб ленні доціль них і обґрун то ва них про по зи цій 
для при йн яття від по від них рішень у сфе рах дер жав ного управ ління [11].

Ін фор ма ційно-ана лі тичні під роз діли біб лі о тек є одним з голов них 
посе ред ни ків між сус піль ст вом та вла дою. Воло ді ючи інфор ма цією, 
ці струк тури доно сять її до орга нів дер жав ної влади, або навпаки, до сус -
піль ства без викрив лень, упе ре дже ності, а також без зай вих пові дом лень 
і струк ту ро вану за пев ними вимогами.

Як зазна чає Т. Гран чак, у зв’язку з тим, що інфор ма ційні потоки зрос-
 та ють швид кими тем пами, біб лі о теки беруть на себе роль нау ко вих 
центрів з ана лізу тен ден цій роз витку інфор ма цій ної сфери сус піль ства, 
роз робки і впро ва дження ефек тив них мето дик корис ту вання та керу вання 
інфор ма цією в сис темі полі тич ної кому ні ка ції. Адже саме біб лі о теки 
мають необ хідну нау ково-ме то до ло гічну базу й дос від, а також мають 
мож ли вість забез пе чити швид кий і зруч ний онлайн-дос туп корис ту ва чів 
до інфор ма ції [12].

Можна пого ди тися з дум кою Л. Чуп рини, який вва жає, що нау ко вим 
біб лі о те кам не варто чекати, доки будуть при йн яті дер жавні рішення щодо 
залу чення їх у сис тему стра те гіч них кому ні ка цій. Необ хідно про дов жити 
пере о рі єн ту вання біб лі о теч ного мар ке тингу на читача й актив ніше про по-
ну вати та про су вати власні інфор ма ційні сер віси й пос луги. Зок рема, 
і орі єн то вані на таких корис ту ва чів, як органи дер жав ної влади. Зда ється, 
загаль но ви зна ною в нау ко вій літе ра турі з біб лі о теч ної справи є думка, 
що лише сучасні біб лі о течні онлайн-сер віси дають шанс на життя 
нау ко вим біб лі о те кам [11].

Отже, дос лі джено та про ана лі зо вано вели кий масив інфор ма ції, що дає 
змогу зро бити певні висновки. Стра те гіч ним засо бом у роз витку сучас-
ного інфор ма цій ного сус піль ства, насам пе ред, є кому ні ка ція, завдяки 
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якій сус піль ство отри мує прав диву інфор ма цію. Тому на сьо годні одним 
з голов них стра те гіч них завдань має бути пос тій ний моні то ринг подій, 
фак тів у гло баль ному сві то вому і віт чиз ня ному інфор ма цій ному прос торі 
з метою запо бі гання дез ін фор ма ції та деструк тив ній про па ганді.

Важ ли вим кри те рієм, який зни зить нега тивні явища про па ганди й дез ін-
фор ма ції, є фор му вання та роз ви ток якіс ної інфор ма ції. Метою стра те гіч них 
кому ні ка цій все більше стає про су вання та по пуля ри за ція інфор ма ційно-
ана лі тич них про дук тів біб лі о тек як нагаль ної пот реби у вирі шенні стра те-
гіч них питань. Біб лі о течні сайти й сто рінки в соці аль них мере жах можна 
вва жати одним із стра те гіч них напря мів роботи у над анні таких про дук тів.

Та ким чином, інфор ма ційно-ана лі тична діяль ність Наці о наль ної біб -
лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого саме і спря мо вана на вироб-
ництво різ но ма ніт них інте лек ту ально-ін фор ма цій них ресур сів від по-
відно до запи тів сучас них корис ту ва чів. А по пуля ри за ція висо ко я кіс ної 
неза леж ної інфор ма ції кар ди нально змі нює та зміц нює інфор ма цій ний 
прос тір дер жави, а також і зни жує поши рення та про па ганду «рей ко вої» 
інфор ма ції, особ ливо через соці альні інтер нет-сер віси.

Біб лі о теки сьо годні дійсно можуть стати діє вим засо бом захисту 
інфор ма цій ного прос тору, а також над ій ним посе ред ни ком у сис темі 
кому ні ка цій між вла дою і гро ма дою, вибу до ву ючи зво рот ний зв’я зок між 
ними для задо во лення інфор ма цій них потреб.
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Libraries in the Advancement of Information System of the Ukrainian 
Information Space (Case of V. I.Vernadsky National Library of Ukraine)

Scientifi c works on information space, information policy, activity of scientifi c librar-
ies and infl uence of communication means, which are undergoing signifi cant changes, 
are analyzed. It is noted that the Internet and everything connected with it, at the present 
stage of world development, as one of the main information communication systems, 
is becoming increasingly important. The Internet is one of the main means in obtaining 
important, structured, accessible and quickly received information. It is emphasized 
that V. I. Vernadsky National Library of Ukraine potential in the development of the 
system of strategic communications in Ukraine is signifi cant. The article emphasizes 
that information-analytical structures in providing information support of state policy, 
preparation and types of analytical products, play an important role in the development 
of strategic communications. Examples of signs of Russian information propaganda 
in diff erent countries are given. This paper shows one of the ways to use prohibited 
platforms with the help of a specifi c program. It is proved that the strategic tool in the 
development of modern information society is communication, through which soci-
ety receives truthful information, and information and analytical activities of libraries 
should be aimed at producing a variety of information resources in accordance with the 
demands of modern users. It is also emphasized that the intellectualization of the infor-
mation space, improvement of the production system and provision of state institutions 
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with meaningful information that best meets the task of forming and making manage-
ment decisions is crucial for neutralizing information and destabilizing factors.

It is the promotion of high-quality independent information that will strengthen the 
information space and reduce the dissemination and promotion of fake information, 
especially through social Internet services. The paper emphasizes that timely moni-
toring of destructive information infl uences requires constant monitoring, analysis, 
evaluation and forecasting of both domestic and foreign information messages in the 
electronic media.

Keywords: information, information space, strategic communications, state, library, 
analytics, information-analytical services, social networks, social Internet services, dis-
information, boot farms, fake.
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